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“การรับมือและการแก้ไขปัญหาน า้ท่วมในภาคใต้” 
              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 

 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน               
เร่ือง “การรับมือและการแก้ไขปัญหาน ้าท่วมในภาคใต้” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 18  – 20 มกรำคม 2560  กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีอำศัย       
อยู่ในภำคใตท้ั้ ง 14 จงัหวดั  กระจำยทุกระดบักำรศึกษำ และอำชีพ  รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรรับมือและกำรแก้ไข
ปัญหำน ้ ำท่วมในภำคใต้ กำรส ำรวจอำศัยกำรสุ่มตัวอย่ำงด้วยควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample)                    
ของ “นิดำ้โพล” ด้วยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตำมจังหวดัออกเป็น 14 จงัหวดั จำกนั้นในแต่ละจงัหวดั      
สุ่มตวัอยำ่งดว้ยวิธีแบบอยำ่งง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 
และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงกำรประสบกบัเหตุอุทกภยัน ้ ำท่วมคร้ังใหญ่ในช่วงเดือนธนัวำคม 2559 – ตน้เดือนมกรำคม 2560 ท่ีผ่ำนมำ 
พบวำ่ ประชำชนในภำคใต ้ส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.56 ระบุวำ่ ไม่ไดป้ระสบเหตุอุทกภยัน ้ ำท่วม ขณะท่ี ร้อยละ 37.44 ระบุวำ่ ประสบเหตุอุทกภยั
น ้ ำท่วม 

 ดำ้นควำมคิดของผูป้ระสบอุทกภยัเก่ียวกบัส่ิงท่ีควรไดรั้บกำรปรับปรุงในกำรรับมือและกำรแกไ้ขปัญหำน ้ ำท่วมในคร้ังน้ีมำกท่ีสุด 
โดยในจ ำนวนผู้ ท่ีประสบเหตุอุทกภัยน ำ้ท่วม  ส่วนใหญ่ ร้อยละ 29.55 ระบุว่ำ เป็นกำรบริหำรจดักำรทิศทำงกำรไหลและกำรระบำยของน ้ ำ                 
ให้ลดโดยเร็วท่ีสุด รองลงมำ ร้อยละ 23.98 ระบุวำ่ เป็นกำรฟ้ืนฟู กำรเยียวยำ และกำรชดเชยควำมเสียหำยแก่ผูป้ระสบอุทกภยัหลงัจำกน ้ ำลด    
ร้อยละ 12.42 ระบุวำ่ เป็นกำรจดัสรรและกระจำยส่ิงของบรรเทำทุกขใ์หแ้ก่ผูป้ระสบอุทกภยั (มีควำมล่ำชำ้ ไดไ้ม่ทัว่ถึง ไดไ้ม่เท่ำกนั ฯลฯ) ร้อย
ละ 11.35 ระบุวำ่ เป็นควำมรวดเร็วในกำรเขำ้ช่วยเหลือผูป้ระสบอุทกภยั ร้อยละ 11.35 ระบุวำ่ เป็นกำรแจง้ขอ้มูลข่ำวสำร เช่น ขอ้มูลระดบัน ้ ำ        
กำรเฝ้ำระวงั ขอ้มูลกำรให้ควำมช่วยเหลือต่ำง ๆ ฯลฯ ร้อยละ 4.28 ระบุว่ำ เป็นกำรประสำนงำนระหว่ำงผูป้ระสบอุทกภัย กับเจ้ำหน้ำท่ี              
และหน่วยงำนต่ำง ๆ ร้อยละ 6.42 ระบุวำ่ ไม่ตอ้งไดรั้บกำรปรับปรุง / ผูป้ระสบอุทกภยัไดรั้บกำรแกไ้ขและช่วยเหลือเป็นอยำ่งดี และร้อยละ 
0.64 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรปรับปรุงในทุก ๆ ดำ้น และเนน้กำรแกไ้ขปัญหำน ้ ำท่วมอยำ่งย ัง่ยนื เช่น กำรแกไ้ขปัญหำกำรตดัไมท้ ำลำยป่ำ 
 ส ำหรับควำมพึงพอใจของผูป้ระสบอุทกภยัต่อกำรให้ควำมช่วยเหลือและกำรแกไ้ขปัญหำน ้ ำท่วมในภำคใต ้ทั้งจำกภำครัฐ ภำคเอกชน          
และประชำชนในช่วงท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ ผู ้ท่ีประสบเหตุ อุทกภัยน ้ ำท่วม  ร้อยละ  16.27 ระบุว่ำ พอใจมำกท่ีสุด  ร้อยละ  29.55 ระบุว่ำ                    
พอใจค่อนขำ้งมำก ร้อยละ 35.76 ระบุวำ่ พอใจปำนกลำง ร้อยละ 11.78 ระบุวำ่ พอใจค่อนขำ้งนอ้ย และร้อยละ 6.64 ระบุวำ่ ไม่พึงพอใจเลย 
 เม่ือถำมถึงกำรติดตำมขอ้มูลข่ำวสำรของประชำชนเก่ียวกบักำรพยำกรณ์อำกำศจำกกรมอุตุนิยมวิทยำ พบว่ำ ประชำชนในภำคใต ้     
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 93.92 ระบุวำ่ ติดตำม ขณะท่ี ร้อยละ 6.08 ระบุวำ่ ไม่ไดติ้ดตำม  ซ่ึงในจ ำนวนผู้ ท่ีติดตำมข้อมูลข่ำวสำรเก่ียวกบักำรพยำกรณ์
อำกำศจำกกรมอุตุนิยมวิทยำนั้ น ส่วนใหญ่ ร้อยละ 81.77 ระบุว่ำ ติดตำมจำกส่ือโทรทัศน์  ร้อยละ 35.69 รองลงมำ ระบุว่ำ ติดตำมจำก                
ส่ืออินเทอร์เน็ต ส่ือสังคมออนไลน์  (เช่น เวบ็ไซต์ต่ำง ๆ ไลน์ เฟซบุ๊ค ทวิตเตอร์ ฯลฯ)  ร้อยละ 8.86 ระบุวำ่ ติดตำมจำกส่ือวิทยุ  ร้อยละ 2.98 
ระบุวำ่ ติดตำมจำกส่ือหนงัสือพิมพ ์/ ส่ิงพิมพ ์ร้อยละ 2.39 ระบุวำ่ ติดตำมจำกกำรแจง้ข่ำวจำกบุคคล ญำติ เพื่อน คนรอบขำ้ง ร้อยละ 1.96 ระบุวำ่ 
ติดตำมจำกกำรประชำสัมพนัธ์ขอ้มูลข่ำวสำรในชุมชน และร้อยละ 0.17 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ วิทยส่ืุอสำรท่ีใชใ้นกำรจรำจรทำงน ้ ำและกำรประมง, 
และติดต่อผำ่นหมำยเลข 1182 ของกรมอุตุนิยมวทิยำโดยตรง 
 ดำ้นควำมเช่ือมัน่ของประชำชนต่อกำรรับมือและกำรแกไ้ขปัญหำน ้ ำท่วมของรัฐบำลและหน่วยงำนต่ำง ๆ  ในคร้ังต่อ ๆ ไป พบว่ำ 
ประชำชนในภำคใต  ้ร้อยละ 13.98 ระบุวำ่ เช่ือมัน่มำกท่ีสุด ร้อยละ 24.45 ระบุว่ำ เช่ือมัน่ค่อนขำ้งมำก ร้อยละ 45.22 ระบุว่ำ เช่ือมัน่ปำนกลำง 
ร้อยละ 10.63 ระบุวำ่ เช่ือมัน่ค่อนขำ้งนอ้ย ร้อยละ 5.72 ระบุวำ่ ไม่เช่ือมัน่เลย  
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงส่ิงท่ีประชำชนตอ้งกำรฝำกถึง รัฐบำล / หน่วยงำนภำครัฐ / ภำคเอกชน และประชำชนภำคอ่ืน ๆ เก่ียวกบัเร่ือง    
กำรให้ควำมช่วยเหลือผูป้ระสบอุทกภยั  พบวำ่ ประชำชนในภำคใต ้ส่วนใหญ่ ร้อยละ 38.48 ระบุวำ่ ควรแจกจ่ำยส่ิงของบรรเทำทุกข์ท่ีจ ำเป็น   
ต่อกำรด ำรงชีพ เช่น เคร่ืองนุ่งห่ม ยำ อำหำร น ้ ำด่ืม  แก่ผูป้ระสบอุทกภยัใหท้ัว่ถึง เท่ำเทียมกนั และควรมีคณะกรรมกำรกลำงในกำรตรวจสอบ 
ส่ิงของบริจำค วนัหมดอำยุ และจดัสรรส่ิงของให้แก่ผูป้ระสบอุทกภยัไดรั้บถึงมืออย่ำงแท้จริง และเร่งด ำเนินกำรฟ้ืนฟู เยียวยำ กำรชดเชย
ค่ำเสียหำย ไม่ว่ำจะเป็นกำรซ่อมแซมอำคำร บ้ำนเรือน ท่ีพกัอำศยั กำรสร้ำงถนน สะพำน สำธำรณูปโภคต่ำง ๆ น ้ ำประปำ ไฟฟ้ำ อุปกรณ์
กำรเกษตร กำรสร้ำงงำน อำชีพ เงินทุน ดอกเบ้ียสินเช่ือ และรวมไปถึงควรลดเง่ือนไข เอกสำร หรือขั้นตอนในกำรยื่นเร่ืองขอค่ำชดเชย          
ควำมเสียหำยดว้ย  รองลงมำ ร้อยละ 29.56 ระบุวำ่ ทุกภำคส่วนควรเร่งด ำเนินกำรใหค้วำมช่วยเหลือผูป้ระสบอุทกภยัอยำ่งเตม็ท่ี และเป็นไปดว้ย 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณฐัฐา วินิจนัยภาค 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอำทิตย์ท่ี 22 มกรำคม พ.ศ. 2560 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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ควำมรวดเร็วอยำ่งทนัท่วงที และควรมีทีมช่วยเหลือให้เพียงพอ และผูท่ี้เก่ียวขอ้งควรลงมำดูพ้ืนท่ีควำมเสียหำยดว้ยตนเองดว้ยควำมจริงจงัและ
เอำใจใส่ โดยเฉพำะ พ้ืนท่ีท่ีไดรั้บควำมเสียหำยหนกัและเร่งด่วนอยำ่งมำก หรือพ้ืนท่ีท่ีมีผูป่้วย ผูพิ้กำร คนชรำ และควรแกไ้ขปัญหำให้ตรงจุด   
ร้อยละ 15.45  ระบุวำ่ ขอขอบคุณ ช่ืนชม และเป็นก ำลงัใจให้กบัหน่วยงำนทุก ๆ ฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้ง รวมถึงทุกคนท่ีร่วมแรงร่วมใจกนัแกไ้ขและ
ช่วยเหลือกนัซ่ึงทุกฝ่ำยไดมี้ส่วนร่วมและประสำนงำนกนัในกำรแกไ้ขปัญหำไดเ้ป็นอย่ำงดี มีควำมรวดเร็ว เป็นไปอย่ำงทั่วถึง และขอเป็น
ก ำลงัใจใหก้บัผูป้ระสบอุทกภยัทุกคน กำ้วขำ้มวกิฤตในคร้ังน้ีใหผ้ำ่นพน้ไปไดโ้ดยเร็วท่ีสุด 
 นอกจำกน้ี ร้อยละ 12.65 ระบุว่ำ รัฐบำล และหน่วยงำนอ่ืน ๆ ควรร่วมมือกันแก้ไขปัญหำน ้ ำท่วมท่ีต้นเหตุแบบระยะยำว                   
และมีควำมยัง่ยืน มีกำรบริหำรจดักำรน ้ ำท่ีเป็นรูปธรรมและดีกว่ำน้ี ควรมีกำรวำงแผนกำรระบำยน ้ ำ กำรจดัผงัเมือง ส่ิงกีดขวำงและกำรลุกล ้ ำ
พ้ืนท่ีทำงน ้ ำ กำรสร้ำงพ้ืนท่ีรองรับน ้ ำ เช่น อ่ำงเก็บน ้ ำ แกม้ลิงต่ำง ๆ รวมไปถึงกำรแกไ้ขปัญหำกำรตดัไมท้ ำลำยป่ำดว้ย ร้อยละ 3.33 ระบุว่ำ 
หน่วยงำนภำครัฐท่ีเก่ียวขอ้ง โดยเฉพำะ กรมอุตุนิยมวิทยำ หน่วยงำนรำชกำรส่วนทอ้งถ่ิน ควรมีกำรติดต่อ ประสำนงำนกบัคนในพ้ืนท่ีและ
ชุมชน เพ่ือแจง้ขอ้มูลข่ำวสำรและระบบกำรเตือนภยัให้มีควำมรวดเร็ว แม่นย  ำ ถูกตอ้ง และครอบคลุมในพ้ืนท่ี และในขณะเดียวกนั ประชำชน
เอง ก็ควรท่ีจะติดตำมขอ้มูลข่ำวสำรและเตรียมพร้อมรับมือกบัสถำนกำรณ์ฉุกเฉินไวด้ว้ย เน่ืองจำกภำวะฝนตกและน ้ ำท่วมเกิดข้ึนรวดเร็วมำก 
และร้อยละ 0.53 ระบุอ่ืน ๆ ได้แก่ รัฐบำลควรศึกษำและน ำไปปรับเป็นบทเรียนไวใ้ช้ในคร้ังต่อ ๆ ไป โดยเฉพำะ กำรเตรียมควำมพร้อม            
และกำรรับมือ เพรำะน ้ ำท่วม สำมำรถเกิดไดทุ้กท่ี และทุกเวลำ , ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ อุทกภยั เป็นภยัธรรมชำติท่ีแกไ้ขไดย้ำก 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.64 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.36 เป็นเพศหญิง ตวัอย่ำง ร้อยละ 
9.52 มีอำย ุต ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 22.16 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 25.76 มีอำย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 27.36 มีอำย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 13.60 มีอำย ุ60 ปี
ข้ึนไป และร้อยละ 1.60 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่งร้อยละ 77.92 ระบุวำ่ นบัถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 20.00 ระบุวำ่ นบัถือศำสนำอิสลำม  ร้อยละ 0.48  
ระบุวำ่ นบัถือศำสนำคริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 1.60 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 23.12 ระบุวำ่สถำนภำพโสด 
ร้อยละ 70.16 สมรสแล้ว ร้อยละ 4.96  หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ และร้อยละ 1.76 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตัวอย่ำงร้อยละ 23.52                
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 30.96 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.84 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 
ร้อยละ 28.32 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 4.80 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.56 ไม่ระบุกำรศึกษำ  

ตวัอยำ่งร้อยละ 13.28 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 10.56 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 
21.28 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 18.48 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 14.32 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ช้
แรงงำน ร้อยละ 16.24 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 3.12 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ร้อยละ 0.08 เป็นองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำ
ก ำไร และร้อยละ 2.64 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 16.72 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 20.08 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 30.96  
มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 11.84 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 –  
40,000 บำท ร้อยละ 6.88 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ มำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 7.04 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านประสบกบัเหตุอุทกภัยน า้ท่วมคร้ังใหญ่ในช่วงเดือนธันวาคม 2559 – ต้นเดือนมกราคม 2560 ทีผ่่านมาหรือไม่ 

การประสบกบัเหตอุุทกภัยน า้ท่วมคร้ังใหญ่ในช่วงเดือนธันวาคม 2559 – ต้นเดือนมกราคม 2560 ทีผ่่านมา ร้อยละ 
ไม่ไดป้ระสบเหตุอุทกภยัน ้ ำท่วม 62.56 
ประสบเหตุอุทกภยัน ้ ำท่วม 37.44 

รวม 100.00 
 

2. หากท่านประสบกบัเหตุอุทกภยั ท่านคดิว่าการรับมือและการแก้ไขปัญหาน า้ท่วมในคร้ังนี ้ ควรได้รับการปรับปรุงในเร่ืองใดมากทีสุ่ด                                                
    (เฉพาะผู้ทีป่ระสบกบัเหตุอุทกภัย  n = 468 คน) 
ความคดิของผู้ประสบอุทกภัยเกีย่วกบัส่ิงทีค่วรได้รับการปรับปรุงในการรับมือและการแก้ไขปัญหาน า้ท่วมในคร้ังนี ้มากทีสุ่ด ร้อยละ 
กำรบริหำรจดักำรทิศทำงกำรไหลและกำรระบำยของน ้ ำใหล้ดโดยเร็วท่ีสุด 29.55 
กำรฟ้ืนฟ ูกำรเยยีวยำ และกำรชดเชยควำมเสียหำยแก่ผูป้ระสบอุทกภยัหลงัจำกน ้ ำลด 23.98 
กำรจดัสรรและกระจำยส่ิงของบรรเทำทุกขใ์หแ้ก่ผูป้ระสบอุทกภยั (มีควำมล่ำชำ้ ไดไ้ม่ทัว่ถึง ไดไ้ม่เท่ำกนั ฯลฯ) 12.42 
ควำมรวดเร็วในกำรเขำ้ช่วยเหลือผูป้ระสบอุทกภยั 11.35 
กำรแจง้ขอ้มูลข่ำวสำร เช่น ขอ้มูลระดบัน ้ ำ กำรเฝ้ำระวงั ขอ้มูลกำรใหค้วำมช่วยเหลือต่ำง ๆ ฯลฯ 11.35 
กำรประสำนงำนระหวำ่งผูป้ระสบอุทกภยั กบัเจำ้หนำ้ท่ี และหน่วยงำนต่ำง ๆ 4.28 
ไม่ตอ้งไดรั้บกำรปรับปรุง / ผูป้ระสบอุทกภยัไดรั้บกำรแกไ้ขและช่วยเหลือเป็นอยำ่งดี 6.42 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรปรับปรุงในทุก ๆ ดำ้น และเนน้กำรแกไ้ขปัญหำน ้ ำท่วมอยำ่งย ัง่ยนื เช่น กำรแกไ้ขปัญหำกำรตดัไมท้ ำลำยป่ำ 0.64 

รวม 100.00 
 

3. โดยรวมแล้ว ท่านมคีวามพงึพอใจต่อการให้ความช่วยเหลือและการแก้ไขปัญหาน า้ท่วมในภาคใต้ ทั้งจากภาครัฐ ภาคเอกชน  และประชาชน  
    ในช่วงทีผ่่านมามากน้อยเพยีงใด   (เฉพาะผู้ทีป่ระสบกบัเหตอุุทกภัย  n = 468 คน) 

ความพงึพอใจของผู้ประสบอุทกภัยต่อการให้ความช่วยเหลือและการแก้ไขปัญหาน า้ท่วมในภาคใต้ ทั้งจากภาครัฐ 
ภาคเอกชน และประชาชนในช่วงทีผ่่านมา ร้อยละ 

พอใจมำกท่ีสุด 16.27 
พอใจค่อนขำ้งมำก 29.55 
พอใจปำนกลำง 35.76 
พอใจค่อนขำ้งนอ้ย 11.78 
ไม่พึงพอใจเลย 6.64 

รวม 100.00 
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4. ปกต ิท่านตดิตามข้อมูลข่าวสารเกีย่วกบัการพยากรณ์อากาศจากกรมอุตนุิยมวทิยาหรือไม่อย่างไร 

การตดิตามข้อมูลข่าวสารของประชาชนเกีย่วกบัการพยากรณ์อากาศจากกรมอุตนุิยมวทิยา ร้อยละ 
ไม่ไดติ้ดตำม 6.08 
ติดตำม   (หำกท่ำนติดตำม ท่ำนติดตำมจำกช่องทำงใดบำ้ง  ตอบไดม้ำกวำ่ 1 ขอ้) (n = 1,174 คน) 93.92 

ติดตำมจำกส่ือโทรทัศน์ 81.77 
ติดตำมจำกส่ืออินเทอร์เนต็ ส่ือสังคมออนไลน์  (เช่น เวบ็ไซต์ต่ำง ๆ ไลน์ เฟซบุ๊ค ทวิตเตอร์ ฯลฯ) 35.69 
ติดตำมจำกส่ือวิทย ุ    8.86 
ติดตำมจำกส่ือหนังสือพิมพ์ / ส่ิงพิมพ์ 2.98 
กำรแจ้งข่ำวจำกบคุคล ญำติ เพ่ือน คนรอบข้ำง 2.39 
ติดตำมจำกกำรประชำสัมพันธ์ข้อมลูข่ำวสำรในชุมชน 1.96 
อ่ืน ๆ ได้แก่ วิทยส่ืุอสำรท่ีใช้ในกำรจรำจรทำงน ำ้และกำรประมง , และติดต่อผ่ำนหมำยเลข 1182 ของกรมอุตนิุยมวิทยำ 0.17 

รวม 100.00 
 

5. ท่านมีความเช่ือมั่น ว่ารัฐบาลและหน่วยงานต่าง ๆ จะสามารถรับมือและการแก้ไขปัญหาน ้าท่วมในคร้ังต่อ ๆ ไป มากน้อยเพียงใด                
(การเตรียมรับมือ การแจ้งข้อมูลข่าวสาร  การบริหารจดัการ การเข้าช่วยเหลือผู้ประสบภัย การประสานงาน การช่วยเหลือฟ้ืนฟู การชดเชย 

   ค่าเสียหาย) 
ความเช่ือมัน่ของประชาชนต่อการรับมือและการแก้ไขปัญหาน า้ท่วมของรัฐบาลและหน่วยงานต่าง ๆ  ในคร้ังต่อ ๆ ไป ร้อยละ 
เช่ือมัน่มำกท่ีสุด 13.98 
เช่ือมัน่ค่อนขำ้งมำก 24.45 
เช่ือมัน่ปำนกลำง 45.22 
เช่ือมัน่ค่อนขำ้งนอ้ย 10.63 
ไม่เช่ือมัน่เลย 5.72 

รวม 100.00 
 

6. ส่ิงทีท่่านอยากจะฝากถึง รัฐบาล / หน่วยงานภาครัฐ / ภาคเอกชน และประชาชนภาคอ่ืน ๆ เกีย่วกบัเร่ืองการให้ความช่วยเหลือผู้ประสบ 
    อุทกภัยในคร้ังนี ้คือ 

ส่ิงทีป่ระชาชนต้องการฝากถงึ รัฐบาล / หน่วยงานภาครัฐ / ภาคเอกชน และประชาชนภาคอ่ืน ๆ  
เกีย่วกบัเร่ืองการให้ความช่วยเหลือผู้ประสบอุทกภัยในคร้ังนี ้

ร้อยละ 

ควรแจกจ่ำยส่ิงของบรรเทำทุกขท่ี์จ ำเป็นต่อกำรด ำรงชีพ เช่น เคร่ืองนุ่งห่ม ยำ อำหำร น ้ ำด่ืม  แก่ผูป้ระสบอุทกภยั 
          ใหท้ัว่ถึง เท่ำเทียมกนั และควรมีคณะกรรมกำรกลำงในกำรตรวจสอบส่ิงของบริจำค วนัหมดอำย ุและจดัสรร

ส่ิงของใหแ้ก่ผูป้ระสบอุทกภยัไดรั้บถึงมืออยำ่งแทจ้ริง และเร่งด ำเนินกำรฟ้ืนฟ ูเยยีวยำ กำรชดเชยค่ำเสียหำยไม่วำ่ 
          จะเป็นกำรซ่อมแซมอำคำร บำ้นเรือน ท่ีพกัอำศยั กำรสร้ำงถนน สะพำน สำธำรณูปโภคต่ำง ๆ น ้ ำประปำ ไฟฟ้ำ 

อุปกรณ์ กำรเกษตร กำรสร้ำงงำน อำชีพ เงินทุน ดอกเบ้ียสินเช่ือ และรวมไปถึงควรลดเง่ือนไข เอกสำร หรือ
ขั้นตอนในกำรยืน่เร่ืองขอค่ำชดเชยควำมเสียหำยดว้ย  

38.48 

ทุกภำคส่วนควรเร่งด ำเนินกำรใหค้วำมช่วยเหลือผูป้ระสบอุทกภยัอยำ่งเตม็ท่ี เป็นไปดว้ยควำมรวดเร็วอยำ่งทนัท่วงที และ
ควรมีทีมช่วยเหลือใหเ้พียงพอ และผูท่ี้เก่ียวขอ้งควรลงมำดูพ้ืนท่ีควำมเสียหำยดว้ยตนเองดว้ยควำมจริงจงั   และเอำ
ใจใส่ โดยเฉพำะ พ้ืนท่ีท่ีไดรั้บควำมเสียหำยหนกัและเร่งด่วนอยำ่งมำก หรือพ้ืนท่ีท่ีมีผูป่้วย ผูพิ้กำร คนชรำ และควร
แกไ้ขปัญหำใหต้รงจุด  

29.56 

ขอขอบคุณ ช่ืนชม และเป็นก ำลงัใจใหก้บัหน่วยงำนทุก ๆ ฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้ง รวมถึงทุกคนท่ีร่วมแรงร่วมใจกนัแกไ้ขและ
ช่วยเหลือกนั ซ่ึงทุกฝ่ำยไดมี้ส่วนร่วมและประสำนงำนกนัในกำรแกไ้ขปัญหำไดเ้ป็นอยำ่งดี มีควำมรวดเร็ว เป็นไป
อยำ่งทัว่ถึงและขอเป็นก ำลงัใจใหก้บั ผูป้ระสบอุทกภยัทุกคน กำ้วขำ้มวกิฤตในคร้ังน้ีใหผ้ำ่นพน้ไปไดโ้ดยเร็วท่ีสุด 

15.45 

รัฐบำล และหน่วยงำนอ่ืน ๆ ควรร่วมมือกนัแกไ้ขปัญหำน ้ ำท่วมท่ีตน้เหตุแบบระยะยำวและมีควำมยัง่ยนื มีกำรบริหำร
จดักำรน ้ ำท่ีเป็นรูปธรรมและดีกวำ่น้ี ควรมีกำรวำงแผนกำรระบำยน ้ ำ กำรจดัผงัเมือง ส่ิงกีดขวำงและกำรลุกล ้ำพ้ืนท่ี
ทำงน ้ ำ กำรสร้ำงพ้ืนท่ีรองรับน ้ ำ เช่น อ่ำงเก็บน ้ ำ แกม้ลิงต่ำง ๆ รวมไปถึงกำรแกไ้ขปัญหำกำรตดัไม ้ ท ำลำยป่ำดว้ย 

12.65 

หน่วยงำนภำครัฐท่ีเก่ียวขอ้ง โดยเฉพำะ กรมอุตุนิยมวทิยำ หน่วยงำนรำชกำรส่วนทอ้งถ่ิน ควรมีกำรติดต่อ ประสำนงำน
กบัคนในพ้ืนท่ีและชุมชน เพ่ือแจง้ขอ้มูลข่ำวสำรและระบบกำรเตือนภยัใหมี้ควำมรวดเร็ว แม่นย  ำ ถูกตอ้ง และ
ครอบคลุมในพ้ืนท่ี และในขณะเดียวกนั ประชำชนเอง ก็ควรท่ีจะติดตำมขอ้มูลข่ำวสำร และเตรียมพร้อมรับมือกบั
สถำนกำรณ์ฉุกเฉินไวด้ว้ย เน่ืองจำกภำวะฝนตกและน ้ ำท่วมเกิดข้ึนรวดเร็วมำก 

3.33 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ รัฐบำลควรศึกษำและน ำไปปรับเป็นบทเรียนไวใ้ชใ้นคร้ังต่อ ๆ ไป โดยเฉพำะ กำรเตรียมควำมพร้อม  และ
กำรรับมือ เพรำะน ้ ำท่วม สำมำรถเกิดไดทุ้กท่ี และทุกเวลำ , ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ อุทกภยั เป็นภยัธรรมชำติท่ี
แกไ้ขไดย้ำก 

0.53 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  - - 
ปริมณฑลและภำคกลำง - - 
ภำคเหนือ - - 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ - - 
ภำคใต ้ 1,250 100.00 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 608 48.64 
หญิง 642 51.36 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 119 9.52 
26 – 35 ปี  277 22.16 
36 – 45  ปี 322 25.76 
46 – 59  ปี 342 27.36 
60 ปีข้ึนไป 170 13.60 
ไม่ระบุ 20 1.60 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 974 77.92 
อิสลำม 250 20.00 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 6 0.48 
ไม่ระบุ 20 1.60 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 289 23.12 
สมรส 877 70.16 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

62 4.96 
ไม่ระบุ 22 1.76 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 294 23.52 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 387 30.96 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 123 9.84 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 354 28.32 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 60 4.80 
ไม่ระบุ 32 2.56 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 166 13.28 
พนกังำนเอกชน 132 10.56 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 266 21.28 
เกษตรกร/ประมง 231 18.48 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 179 14.32 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 203 16.24 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 39 3.12 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 33 2.64 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 209 16.72 
ไม่เกิน 10,000 251 20.08 
10,001 – 20,000 387 30.96 
20,001 – 30,000 148 11.84 
30,001 –  40,000 81 6.48 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 86 6.88 
ไม่ระบุ 88 7.04 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


